

# GAZETA TRANSILVANIEI

intemeiată la 1838 de George Barițiu

Cu tot disprețul pentru popor, aristocrații și oligarhii nici 24 de ore n-ar fi fost în stare să susțină singuri statul (istoria Transilvaniei) G. BARIȚIU

Concesunea anunțurilor și abonamentelor: Prima Agenție Română de publicitate GH. ILIEȘCU București, s. Ionică 6.

Redacția } Brașov, str. Prundului 18  
București, ss. Voevozi 50  
Administrația } Brașov, str. Prundului 15  
București, s. Ionică 6

APARE SEARA IN FIECARE ZI DE LUCRU

ABONAMENTUL  
Trei luni Șase luni Un an  
România: 16 30 60 Lei  
Străinătate: 30 60 90 Lei  
Telefon Brașov 228

## Marea generală a Asociațiunii

Un mare general a vechii Asociațiunii transilvane, în jurul căruia s-au adunat astăzi în Sibiu. Suntem în fața unei adunări purtând denumirea de Liga Culturală și Științifică, prin care se creează în Transilvania o organizație de cultură și știință.

În Sibiu credem, se va statornici un program unitar de muncă pentru propășirea culturii și a neamului românesc deprețindurii. Dorim să realizăm pe deplin acest lucru, pentru că el ne refacă dintr-o dată și ne dă un impuls și o încredere în viitor.

În afară de parțile și de o interesantă egoiste, Asociațiunea va fi datorată să cheme la lucru toate elementele capabile și oaste pe care o îndrumăm să treacă dintr-o parte în alta. Nu ne îndoiim o clipă că noul program al Asociațiunii va corespunde exigențelor timpului și că se vor face lucrurile necesare ce sub rezimul de muncă se erau posibile.

Asociațiunea transilvană a fost o glorie a naționalității noastre, a fost o glorie a sufletului nostru, căci ne încredințăm să vedem de necesitatea și a interesului românesc. Inițiatorul ei, domnul Pop Șaguna a rostit urmasii să devină dintr-o dată să se ridice în noi o punte de a ne putea pune pe noi și pe ai noștri, prin mijlocul libertății naționale, să ne ajungă la acea ne-am hotărât să ne consolidăm în organizație, care și face și de a ne promova literatura și cultura noastră română, precum și industria și agricultura noastră. La jubileul de 50 de ani al lui Andrei Băseanu a fost o mare Asociațiune și în urma ei patru puncte cardinale: cultura generală națională, cercetarea tre-

## Acordul partidelor politice?

Acordul partidelor politice în vederea unei guvernări în *dulce armonie* a țării — este la ordinea zilei. Prin zărele care pot vorbi, fără a lua angajamente, se răspândește propaganda pentru acest acord care să dea un „guvern național”!

Mijloacele atese în trecut vor fi bane și pe viitor, dar ele trebuie înțelese și înțelegute ca interes, precum și stăruință. Caracteristic activității culturale în viitor trebuie să fie iscusința și perseverența. În locul vorbirii și ambiției duse să se așeze munca făcută cu plan, muncă organizată și productivă.

Am avut prilejul să interviuăm un mare mare peședinte Asociațiunii despre lucrurile pregătitoare în vederea redunării generale a Asociațiunii. Dă să ne vorbească în detaliu despre năzuința de a federaliza instituțiile culturale din țara întreagă și apoi prin o distribuție cuminte a muncii să fie îmbrațuite multe probleme ale culturii naționale.

Așteptăm de la marea instituție culturală să lucreze de zor pentru ca să neteziască asperitățile provinciale, să arunce cu mâna dămăci și sămăci lumii beneficiare în fața uilicilor sociale ale poporului nostru, să ne închege sufletele, să devină școala și școlăriea națională. La civilizația unui neam rolul culturii este precumpănitor. Acum când nu mai sunt pedici, să ne folosim cu dibăcie de libertatea ca să facem din poporul nostru un popor pregătit pentru a ține concurența cu alte popoare.

Dacă ne vom face datoria atunci adunările generale pe viitor vor fi adunări sârbătoare de mulțumire sufletească și de noi îndemnuri de activitate.

Dorim Asociațiunii și instituțiilor federalizate muncă sporadică și putere să realizeze programul cel nou.

## Să mai credem?

Dacă știe cineva să aprecieze greutățile inerente oricărui început, cu lipsa de oameni, de experiență etc., — noi șăntem aceea. De aceea am și fost îndulgenți față de multe defecte ale vieții noastre de stat, defecte care au ridicat valuri mari de nemulțumiri. Am fost indulgenți fiindcă ni le-am putut explica. Sănt însă chestii unde oricâtă bunăvoință ai avea, nu poți găsi o explicație *acceptabilă*.

Una din acestea e și chestia evacuării străinilor stabiliți printre noi după 14 Aug. 1914, al căror rost aici se poate rezuma. În două puncte: instigațiunea împotriva stăpânirii românești — ca agenți ai guvernului unguresc — sau spoliatarea bieții populații prin speculațiunea nerușinată pe care o practică pe o scară foarte întinsă și cu banii și cu articolele de prima necesitate.

Țipet-au bieții funcționari care, din pricina acestor venetici, nu puteau să-și găsească un adăpost: strigat-am și noi de-atâtea ori secundări de revolta publicului brașovean care nu mai poate suporta balastul acestor intruși.

Ne-am ales cu făgădueli nemplinite și cu ordonanțe eludate. Cum? Știe Atotștiutorul! Ceeace s'a făcut în această direcție e așa de puțin, încât nici nu merită amintire.

Și autoritățile, după cum se vede, nu-și dau seama: ce chestie vitală e aceasta pentru revenirea la stări mai normale și pentru consolidarea noului nostru stat.

Că cei obligați — vorba vine! — să părăsească orașul, dau din mâni și din picioare, folosindu-se de toate mijloacele — permise și nepermise — ca să poată rămâne aici, nu e de mirare. E însă de mirare că cei chemați să-și ia de guler și să-și trimită de unde-au venit, îi fac scăpați (sau uitați).

Nu se gândesc că promisiunile neurmate de fapte, ca și ordonanțele fără sancțiuni, sunt menite de a trezi numai bănueli care nu pot fi în interesul autorităților?

## Mitropolitul-primat

Ciuj, 6 Ianuarie.

Așadar este a gură biserica română va face o cotitură pentruca, depe povârșitul pe care luncăse, să se ridice iarăși spre înălțimi cu aer curat și cu orientări largi.

Noul mitropolit-primat a luat asupra-și o răspundere enormă: El nu poate sta pe loc; el nu poate merge decât înainte, în toate principiile, numai înainte. El trebuie să cerceteze, deoi fiecare palmă de pământ pe care pune piciorul, ca să vadă: dacă palma de pământ rezistă, dacă-l face, dacă supt picior este sănăc, dacă nu este cumva lut alunecos. Ferească-se deoi de glasul sfetnicilor și încredă-se numai în glasul conștiinței sale!

În sferele înalte ale bisericii românești pluteac încă miamele cerurilor, dumănilor, proceselor mai mult sau mai puțin scandaloase, miamele vieții lipsite de adevărul creștinism. Acestea trebuie îgonite din palatul mitropolitin, din jurul palatului, meru tot mai departe, tot mai departe, pânăce, subțindu-se, vor pieri ca neguri duse de vânturi. Noul mitropolit-primat va trebui să folosească pe toți oamenii oricât de puțin ori mulți ar fi, cari au fost fabricanți de miame. Altfel, nu va putea trăi el; astfel tot el vor otrăvi lumea, tot el vor ține în loc pe cei ce vor să înainteze. Așa în regiunile de sus.

După adevărate sfetnicilor, va urma alegerea instrumentelor administrative ale metropolitului, episcopilor, a organelor în mijlocul contact cu clerul și poporul: a protopopilor. Cei vrednici rămân, cei incapabili pleacă. Scurt fără milă, ca dovada fâc.

Auunci abia frânt va fi bun; și zăbala va fi simțită și turma va fi dusă numai pe drumuri bune, de oameni cari cunosc și iubesc binele.

A crede că fără schimbării de personal se poate face operă durabilă ar fi o greșală fatală. Lă o operă ca aceea pe care tot o așteptăm de la noul mitropolit-primat al României unite nu se poate lura fără siguranței că există o mână de oameni străduți ca să împrospăteze problema și a omului care o reprezintă la locul înțaiu.

Sele ținea pe personalului nu s'a putut face până acum din cauza precumpănirii puterilor laicilor. Precumpănirea aceasta trebuie să cază. Ea se rezimă pe teze dogmatice, pe care arieriei le explică cum de covine, pe oare multă lume — iar la noi, șagunismul — le-a explicat în loc de în sensul autocrat, atât de sublim episcopului din regi.

Din acest punct de vedere, m'seună noului mitropolit-primat trebuie să fie o spulberare a spiritului de șagunism oriental, o pășire a valorilor etice metafizice și o intrare în domeniul etice moderne: Știja este cât este omul, care-o umple. De aceea nu grade, nu vechimi nu lungimea bărbii sau vop-

## Constatari politice

„Renasterea Română” în numărul său de Căcun scrie despre Parlamentul său de azi:

„Tot în această lumină pare că ar trebui privite și așa numitele tratative dintre partidul liberal și „Liga Poporului” cari ar fi pornite după cât se vede astăzi, din convingerea pe care au căpătat-o și fruntarii liberali, că actualele corpuri legislative, prin însăși compoziția lor — de care nu ele pot fi făcute vinovate — nu pot îndeplini chemarea constructivă pe care ar trebui să o aibă.”

Se spune că parlamentul de astăzi nu poate îndeplini chemarea constructivă pe care trebuie să o aibă, adică nu poate legifera.

De ce?

La alegeri nu s'au prezintat Liga Poporului, democrații din Târnăvescu și socialistii.

Dacă înam parte la luptă numărul liberalilor scădea.

Atât?

Atunci? Cu mai puțin liberali se putea lura? Sau prin cei câți va se fi și mulți din partidele opoziției unite, parlamentul avea altă față?

Majoritățile de azi sunt reale și în ori ce situație tot ele erau în evid șă Atunci?

Răspunsul care dă prilej să constatăm și adevărul deșănt, îl avem în zărele din București.

Trebuie nou parlament ca să avem un nou guvern, cu liberali, averescani, țakisti și alți acoliți cari azi stau pe dinafară!

## Din lumea întregă

Prizonierii cari se află în 8 beșia sânt în număr de 200.000 între cari cea mai mare parte unguri și austriaci.

Tratul lor este îngrozitor, lipsa îmbrăcăminte, lipsa de hrană și de căldură și de cele necesare.

Crucea Roșie (comitetul internațional) face un desperat apel ca să fie ajutați acești prizonieri nefericiți.

După informații pozitive pe care le avem noi cei 15.000 de români nu s'unt în starea aceasta și vor fi repatriați. Guvernul nostru s'a însărcinat cu această repatriere. Mulți români au trecut în orașele mari și fac negoț, căutând să-și facă drum spre casă.

Americanii cer ca să se transporte acasă cadavrele soldaților americani ceșui în războiul din Franța.

Sânt 45.000 americani.

Guvernul francez se opune, din lipsa transporturilor și de teamă că fie-care stat al căru soldați au luptat în Franța își va cere morții.

În vremea războiului au căzut și au fost îngropați în Franța nu mai puțin de 2 milioane de soldați (Englezi, Canadiani, Austrieni, Belgieni, Români, Americani, Ruși, Portughezi și Chinezi).

Liga națiunilor ar pune capăt înarmărilor. Așa crede cel puțin ziarul „World” al pretenilor actualului președinte american Wilson.

Până atunci, America va face ca flota să-și fie tot așa de puternică cât a oricărui stat maritim.

Deci înarmări cari să egaleze flota engleză, care este astăzi cea mai puternică din lume.

Și viș pacem, para bellum.

## Problema naționalităților

Raportul generalului Pershing, comandantul trupelor americane în Franța în timpul războiului, — asupra operațiunilor militare ultime ale războiului mondial provoacă senzație mare.

Amicul lui Pershing spun că numai grație intervenției sale s'a făcut ofensiva în 1918 pe când Foch credea s'o înceapă în primăvara lui 1919.

Guvernul francez a cumpărat piesele de mașin ale fostelor trupe americane în Franța, cu 125 milioane franci francezi. Plata se face în bonuri cu scadența în 10 ani.

Asupra problemei de naționalități s'a scris un studiu temeinic pe care nu putem trece, datorit d-lui Ion Mateu, directorul învățământului primar al Ardealului. Avăm convingerea că printre publicitate la ga a acestui studiu va fi în zăre marea problemă a naționalităților în adăvărata ei lumină. Într-un timp când unii o exagerează, iar alții o bigatelează, ba chiar mulți din bă-buții politici români de cădere au o opinie insuficientă, credem că facem un d'ocobit serviciu pentru orientare sigură dacă vom publica la foileton studiu important al d-lui Ion Mateu.

Studiul a apărut în admirabila revistă *Arhiva pentru reforma și știința socială*. Am obținut deja autorizația d-lui Mateu pentru reproducere, și d-sa a benevoit să ne trimită și corecturile și înțeleptele, ulterioare, așa făcut în foiletonul *Gazetei Transilvaniei* studiu va apare în formă definitivă. Cu zăre de Lună vom începe publicarea studiului.



Crestături și de zi

Din programul Asociației

In clipa când la Sibiu se ține a-

Vom găsi oriunde și față cu ori-

Vom cerceta trecutul poporului nos-

Pororul nostru poate nu este în

Vom căuta, înaintea de toate, să

Cunoșcându-l, sau, mai bine zis,

Ni vom îndrepta în deosebi cu

Organizarea

C. F. R.

Sub acest titlu și cu adresa „Să

Se expune în acest articol stirea

Tiere la comperția între starea

In Moldova am avut de a face cu

Nu cred nepotrivit să cumpar

Să analizăm lucrul mai de aproape.

Afară de aceea misiunea va cere

Buc., Ianuarie 1920.

Un roman în Vatican

Sub titlu „Măritii asupra morții

Cardinalul este d'ordine teată

Și dacă dl Dr. Tălcășescu va putea

Cămine pentru soldați

Cercul de recrutare Brașov, face

Interesiți pentru primirea lor

Să publicat în diferite gazete

Se pare că din partea primării

Se pune în vedere să se facă

Șeful bir. de recrutare

Răspuns la o lămurire

Di Dr. Al. Tălcășescu lmi face

D-ș, în „lămurirea” pe care o

Răspunderea celor d'ntău am

Până atunci în-ă m.

Amicus Plato, sed magis amica

Dar, și în cazul acesta, mă

Parastas

Implinindu-se 10 ani dela

La acest act pios invităm

Serbarea dela

Dacă egoizmul cu toate

An făcut acest lucru înaintea

Oricum ar fi însă fapta

Societatea Crucea Roșie

Cel dintăi bine-țelul

Au procurat cozonaci,

Și ca să alăbă și efect

Nu mai vorbesc de simpatia

Numai vorbesc de simpatia

De încheere, corul a cântat

Între asistenți am remarcat

Numai vorbesc de simpatia

De încheiere, corul a cântat

Între asistenți am remarcat

Numai vorbesc de simpatia

De încheiere, corul a cântat

Între asistenți am remarcat

Numai vorbesc de simpatia

De încheiere, corul a cântat

Prisonierii

Amintiri și Impresii

de prof. I. C. Panju.

Erau destui prizonieri pe noi:

Vedeam acum și prizonierii

Erau sărbători mărești, în

Aveam să facă vai de ei,

În vedeam foarte dea prin

În vedeam de multe ori pe

Dimineața orău în vedre

Ma întău și mai întău

Ma întău și mai întău

Se vedeau apoi și altfel

Li vedeam pe unii din ei

Toți aceștia erau „români

Li vedeam pe unii din ei

Toți aceștia erau „români

Aveam o toamnă plină, lungă,

Incepuseră d'ferite boli

Luorau din greu prizonierii

Când au ajuns cu curățitu

Au eșit și eu pe afară,

Nu mai e de vorbit, că

Prizonierii au prins viață.

Prin gaururile între

Ascultau prizonierii

Nu a trecut multă vreme,

Prinț fondatorii

După cum suntem informați,

Prospectul indică și o

„Forestiera română”

Din țările liberate

Există oare o opoziție slovacă față de republica Ceho-Slovacă?

O campanie interesată a Maghiarilor

Pentru a da cetitorilor noștri

În vederea începerei

Și care este opinia politică

Care este în realitate

Din țările liberate

Există oare o opoziție slovacă față de republica Ceho-Slovacă?

O campanie interesată a Maghiarilor

Pentru a da cetitorilor noștri

În vederea începerei

Și care este opinia politică

Care este în realitate

Din țările liberate

Există oare o opoziție slovacă față de republica Ceho-Slovacă?

O campanie interesată a Maghiarilor

Pentru a da cetitorilor noștri

În vederea începerei

Și care este opinia politică

Care este în realitate

Din țările liberate

Există oare o opoziție slovacă față de republica Ceho-Slovacă?

O campanie interesată a Maghiarilor

Pentru a da cetitorilor noștri

În vederea începerei

Și care este opinia politică

Care este în realitate

Din țările liberate

Există oare o opoziție slovacă față de republica Ceho-Slovacă?

O campanie interesată a Maghiarilor

Pentru a da cetitorilor noștri

În vederea începerei

Și care este opinia politică

Care este în realitate

Din țările liberate

Există oare o opoziție slovacă față de republica Ceho-Slovacă?

O campanie interesată a Maghiarilor

Pentru a da cetitorilor noștri

În vederea începerei

Și care este opinia politică

Care este în realitate



Care sa fie atitudinea României față de Rusia?

Păreerea ministrului Inculț

Se vorbește public în București, se șoptește acolo unde cenzura și stărea de șeșă nu permit, de o probabilitate acțiune armată în Rusia.

Declarațiile d-lui ministru Inculț culminează în propunerea unei soluții: „Aliații să dea sprâmbul lor întreg Ucrainei”.

Nol spunem că o intervenție armată în Rusia în folosul patriei ruse este problematică. Rezultatele de până acum ale ajutorării reacționalei ruse...

Declarațiile d-lui ministru Inculț prezintă situația; așa dar nu trebuie intervenția armată în Rusia.

În mai multe rânduri am reprodus după „Stăruirea” păreriile basarabienilor asupra problemei ruse. Într-o vreme când pericolul bolșevic era prezentat ca iminent, acest zbir aducea nota exactă a situației cu informațiile lui cari toate tindeau către o sprâmbire a întreprinderii rapabilei ucrainiene.

Declarațiile d-lui ministru Inculț prezintă situația; așa dar nu trebuie intervenția armată în Rusia.

Din preocupările compatrioților sași

Spicium din ziarul săsești, cari apar la Sibiu și Brașov câteva constatări de interes privitoare la preocupările de ordin politic ale Sașilor în noul stat român.

Într-o polemică cu deputatul Lutz Korodi în chestia folosirii limbii germane în parlamentul României ziarul „Sib. D. Tageblatt”, nrul din 4 Ian., face următoarele constatări: „D-l L. Korodi reprezintă punctul de vedere în loc să ne provocăm la drepturile de fapt existente sau închipuite, mai bine am face să apelăm la bunăvoința concetățenilor noștri români și să căutăm o apropiere sufletăscă cu dânsul”.

Din cele de mai sus rezultă, că ziarul sibian nu ține la bunăvoința Românilor ci cere drepturi politice bina prezente și în consecință pretinde între altele dreptul de a putea folosi limba germană în parlamentul României mari.

Creдем că nu mai e lipsă să insistăm asupra acestui postulat al ziarului sibian. d-l L. Korodi, un vechiu politician saș cu mare trecere, și-a dat perfect seama de rostul elementului săsesc în România mare, când s'a declarat în contra unei atare pretențiuni.

INFORMAȚIUNI

Redacțiunile. Începând cu numărul de astăzi ziarul nostru are un distins colaborator în persoana d-lui Gh. Bogdan Dulcă, profesor universitar în Cluj și scriitor de mare reputație.

Biroul presei din Cluj ne trimite în buletinul d-lui articolul lui Harvă asupra intervenției armatei române și polone în Rusia.

Urări de Anul nou. În numărul d-lui 1 Ianuarie al ziarului parizian „La Victorie” cunoscutul publicist Gustave Hervé face următoarele urări pentru 1920.

La Fondul elevilor bolșevi. Licențiu real cu contribuții: D-l Ion G. Eremie, comerciant în Brașov, în amintirea lui tatălui său fu Gheorghe, fost elev în clasa reală, 100 cor; d-l G. Chelariu, director lic. în loc de felicitări de Anul nou 100 cor. Sincere mulțumiri! Direcțiunea Liceului real Dr. I. Megotă Brașov.

Din Turda. — În orașul nostru are loc mâine, Duminică un mare concert și pefecere cu concursul d-nei general Valeria Herby.

Serbarea artistică are loc în sala internatului de fete, invitații speciale nu se fac și sânt bine văzuți toți cei cari vor veni la această frumoasă serbare.

Politice

Știți de ce guvernul și blocul parlamentar nu e capabil să lucreze — după „Vitorul”?

Adică fiindcă blocul susține guvernul său, — țara se îndreaptă spre prăpastie.

Campania de denigrare îndreptată împotriva ardelenilor găsește ecou și în ziarul „Dl Dr. Sion în „Vitorul” scrie:

2. Alegerea a 2-5 delegați în Congresul general al Invățătorilor rom. din întreaga țară, ce se va ține în curând în București.

3. Pronunțarea secției Județene asupra teselor (1-14) puse spre dezbateri, de Comitetul centr. al asociației gener. prin adresa sa Nr. 190 și 200 din 24 Dec. 1919, referitoare la noul proiect de salarizare, la anul de serviciu și alte chestii profesionale, cari ne privesc de aproape și cari în parte sânt însirate și în organul asociației „Invățătorul” Nr. 4 la pag. 9.

4. Diverse afaceri curente ale asociației Județene a căror urgență rezolvare nu se impune.

Ștefan Popovici Nicolae Carola secretar.

Telegrame dela București

Întreținerea Comisiei Aliaților în Viena. Comisia unuia aliaților se va întruni săptămâna viitoare în Viena pentru regularizarea chestiunilor tehnice a transporturilor și a repartițiilor materialelor rolant între statele eșite din vechea monarhie austro-ungară.

40000 cetățeni americani bolșevici. Paris — Ministerul Justiției din Washington posedă numele a 40000 cetățeni americani implicați în propaganda anarhistă sau bolșevistă.

Trupele Polone înaintează în Ucraina. Varșovia — Trupele polone continuă înainte în Ucraina. Un batalion a ocupat nodul de cale ferată Smerinke.

Ceremonia punerii în vigoare a tratatului de pace. Lyon. — Deciziunea pentru punerea în vigoare Sâmbătă 10 Ianuarie a tratatului din Versailles a fost confirmată. Ceremonia va avea loc la ministerul de externe în salonul ologiului la ora 4 d. a.

Furtuni violente. Paris — Furtuni violente au bântuit trei zile asupra Mediteranei. Un remorcher din portul Toulon a fost sfărâmat. Râurile au debordat. Serviciul căilor ferate d'n sudul Franței a fost întrerupt.

Chestia Fiumei. (Din Washington) Președintele comitetului național al partidului democrat a anunțat pentru mâine depunerea rezoluției, care aprobă atitudinea președintelui Wilson privitor la tratatul de pace. Este probabil că această rezoluțiune va fi primită la Londra. S'ar fi stabilit un acord privitor la Fiume pe următoarea bază: Fiume nu va aparține nici Jugo-slaviei nici Italiei, devenind port liber ca Danzig sub controlul națunilor.

Comunicări oficiale

Aprovizionarea locuitorilor orașului cu lemne de foc

Ca pretutindeni, așa și în orașul Brașov domnește mare lipsă de combustibil și mai cu seamă în lemne de foc. În urma revoluțiunii din toamna anului 1918, a relațiilor nefavorabile de muncitori și a altor împrejurări create de războiul lumesc, cari fiind de prisos să le mai îngrăim aici, producțiunea lemnelor de foc a scăzut foarte tare în sârna anului 1917/8 și nici anul acesta proprietarii mai mari de păduri și producătorii de lemne n-au fost în stare cu toate opintirile făcute să reînceapă producțiunea de lemne fără considerare la mărimea speselor în măsura dorită și în interesul publicului. Situațiunea devine și mai rea din aneoriore în loc să se îmbunătățească, urmarea va fi o criză de lemne de foc și o urcare enormă a prețurilor lemnelor. Orașul Brașov a putut țela în Iarna anului 1917/8 numai în revirtele externe Zernești, Vlădeni și Timigloj de sus în cifra rotundă de 3000 stânjeni de lemne de foc, cere cantitatea abia poate acoperi a zecea parte a trebuințelor populațiunii orașului Brașov și chiar și din această 3000 de stânjeni de lemne de foc, care cantitate abia poate acoperi a zecea parte a trebuințelor populațiunii orașului Brașov și chiar și din această 3000 de stânjeni s-a adus numai jumătate în magazinul de lemne orășenesc, deoarece din cauza lipsei de vagoane celelalte jumătate a trebuit să se vândă pe loc la Zernești și la stațiunea Valea Homorodului.

drum bun de pădure). Depărtare 35 km din Brașov. Preț 12,5 cor. per 100 kg. astăzi costă un stânjeu de 1600 kg. 200 cor.

În prevederea acestei lipse de lemne de foc orașul Brașov prin ocularul silvic din țăriura Kisăg a revirluitorășenesc Satulung a făcut acceabilă în vara și toamna anulul din urmă cantitatea de lemne de foc de aproximativ 3000 de stânjeni produse la granița veche a țării încă în anul 1914 și slobozite în valea nepracticabilă Kisăg, constrând o plătitoare lungă de 2 1/2 km cu suma de 7000 cor., și aducând cu ajutorul acestuia cam 1800 de stânjeni până la posesorul Kisăg — Bratocla, restul va urma în primăvara aceasta.

Comandele pentru grupele I și II se fac la administrațiunea silvică din Satulung Nr. III, (depărtare 5 minute dela stațiunea de tramvai). Comandele de sub III (Brașov) se fac începând de Joi 8 Ianuarie la Casa orașului. Transportarea acestor se face cel mult în 5 zile. Din primele două grupuri se vând cantități nelimitate, din grupa a treia o parteă poate câmpăra numai 2 stânjeni.

Prin zăcutul îndelungat în grămezii (1914-1919) acești 3000 de stânjeni naturali cu un perdat din bunătate: 13 s'a stricat ce totul, 213 se mai pot încă folosi.

Comandele pentru grupele I și II se fac la administrațiunea silvică din Satulung Nr. III, (depărtare 5 minute dela stațiunea de tramvai). Comandele de sub III (Brașov) se fac începând de Joi 8 Ianuarie la Casa orașului. Transportarea acestor se face cel mult în 5 zile. Din primele două grupuri se vând cantități nelimitate, din grupa a treia o parteă poate câmpăra numai 2 stânjeni.

Vânzarea acestor lemne din Kisăg se va face în 3 grupe:

Aviz Duminică la 11 Ianuarie a. c. va fi deschisă farmacia „Leu” a d-lui Fridrich Stenner din strada Porții Nr. 21 dela ora 12 până seara la opt.

Suflete bune

Pentru Crucea roșie din Brașov a dăruit Domnule Major Schnell din Reg. 89 Brașov o mașină de scris lost. În numele Comitetului se exprimă deosebită mulțumire Domnului Major Schnell pentru frumosul dar, care este atât de necesar în biroul susnumitei Societăți.

Pentru Orfanatul Unului Fem. Româna, a dăruit D-na Maria Iliu Savu suma de 100 Cor. în memoria fiului său Gheorghe Eremie, elev de cl. I reală. Să chitează cu cea mai călduroasă mulțumire.

D-l comerciant Verzăr Lukăci 333 Cor. în folosul Crucii Roșii. Să chitează cu cea mai călduroasă mulțumire. Maria B. Balalescu.

Pentru Societatea de ocrotire a orfanilor. D-l L. Verzăr 834 cor. D-l D-na Căpățoia în amintirea fiicei lor Elena 500 cor. D-na Maria Roncea 500 cor. D-na Elena Micu în amintirea părinților săi 250 cor. Soc. „Brașovul” 200 cor.

Comitetul exprimă pe această cale mulțumite călduroase donatorilor, cari prin jertfa lor a ținut să contribuie la alinaarea noianului de suferințe pricinuite de război. Secretariatul Comitetului.

Vânzare de intravilan în Bran (Poarta).

În 25 Ianuarie 1920 la 2 ore după amiază se va vinde în licitație publică intravilanul (casa și grădina) de sub No. casei 41 în Izlaz în fața castelului din Bran, la cea mai bună poziție cu preț de strigare 50.000 Cor. Licitațiunea se va ține în cancelaria secretariatului cercual din Branul de sus. Oferte în scris se primesc până la începerea licitațiunei verbale. Plus oferte nu se admit. Condițiile mai detăinate se pot vedea la numitul oficiu în orele de birou.

Convocare

Membrii asociației Inv. rom. din județul Brașov sunt convocați la adunarea generală extra-ordinară, ce se va ține Sâmbătă în 17 Ianuarie a. c. la ora 10 a. m. în localul școlii prim. centr. rom. gr. ort. de băieți din loc cu următoarea ordine de zi:

1. Comunicări prezidiale,

Legionarii români din Siberia

Numele foștilor prizonieri și localitatea de unde sânt.

Nicolae Lupș, 30 ani, măsar, Săbeșul Săesc. Teodor Tarța, 43 ani, invățător. Cițcău, Solnoc. Vasile Jorj, 26 ani, plugar, Ghiuști, Solnoc. Vasile Daac, 36 ani, plugar, Chirălești, Solnoc. Filip Gergel, 25 ani, plugar, Ciocotș, Solnoc. Gheorghe Rat 28 ani, jurist, Dej, Solnoc. Vasile Lup, 23 ani, plugar, Sib., Solnoc. Ioan Lazar, 29 ani, frizer, Săleud, Târnava Mică. Iulius Vușpe, 32 ani, invățător, Murani, Timiș. Eftemie Vancea, 32 ani, plugar, Timișoara. Constantin, Ojrobot, 25 ani, plugar, Sâmbălașul Român, Timiș. Ioan Surescu, 23 ani, Gial răz. Torontal. Petru Cocora, 31 ani, plugar, Marghita Mare, Torontal. Minaiu Bogdan, 27 ani, plugar, Satul Nou, Torontal. Gheorghe Toșger, 26 ani, plugar, Toșger, Torontal. Teodor Stolanoviciu, 34 ani, invățător, Toracul Mare, Torontal. Petru Carciu, 32 ani, plugar, Toracul Mare, Torontal. Ioan Ștefan, 34 ani, plugar, Mărtănoș, Trei Sănețe Ștefan Rica, 37 ani, plugar, Rapaci, Torontal. Teodor Cristea, 35 ani, plugar, Bărgheț, Turda. Turda Arios, Iliu Grădina, 29 ani, plugar, Cigudul de Jos, Turda. Anieș, Grigorie Oiteanu, 41 ani, plugar, Lita Română, Turda. Vasile Hrițcu 35 ani, plugar, Câmpulung, Bucovina. Pamfilie Popescu, 44 ani, invățător, Costișea, Bucovina. Gheorghe Nemtoc, 32 ani, plugar, Costișea, Bucovina. Ghinila Nicolaescu, 25 ani, plugar, Costișea, Bucovina. Constantin Istrățee, 24 ani, plugar, Frătăuții Vechiu, Bucovina. Dumitru Popescu, 25 ani, plugar, Satul Mare Bucovina. Petu Drăghiciu, 26 ani, plugar, Delaciu, Bucovina.

fir Ponican, 32 ani, Chendrea Săla, Sălaș. Samoil Urian, 36 ani, contabil, Jibă, Sălaș. Gavrilă Pop, 35 ani, plugar, Rogna, Sălaș. Gheorghe Pop, 33 ani, plugar, Rogna, Sălaș. Simion, Sălaș, Sălaș, plugar, Sălaș. Ioan Sas, 29 ani, Sulemed, Sălaș. Gheorghe A. Ilim, 23 ani, plugar, Uliar, Sălaș. Vile Ignat, 36 ani, plugar, Ardu Sat, Sătmar. Gavrilă Gh. Ia, 32 ani, plugar, Ardu Sat, Sătmar. Ioan Nicoră, 28 ani, plugar, Bozantamăre, Sătmar. Petru Horgoș, 35 ani, plugar, Negreș, Sătmar. Ioan Cosma, 23 ani, comerciant, Sanislău, Sătmar. Ioan Repede 34 ani, plugar, Chimețelău de Câmp, Turda. Ioan Lu, 36 ani, plugar, Dates pe Măreș Turda Crăciun Rus, 28 ani, plugar Hidiș Turda Vasile Popa 34 ani, plugar Hidiș Turda Romul Moldovan 23 ani, pentofar Hraștești, Turda Vasile Botaș 25 ani, plugar Posoga de Sus Turda Todor Pop 32 ani, plugar Sulcua de Sus Turda Filip Cucerian 23 ani, plugar Bilca Bucovina Zacheia Gălan 23 ani, plugar Bilca Bucovina Antip Gălan 24 ani, plugar Bilca Bucovina Gheorghe Cardel 40 ani, plugar Bilca Bucovina Constantin Nicoră 29 ani, plugar, Frătăuții Nou Bucovina. Teodor Ungurean 26 ani, plugar Gănești Bucovina Ioan Bejenar 26 ani, plugar Paerăuși Bucovina Grigorie Lipovan 22 ani, ofițer Sădănești Basarabia.

Ioan Rus, 28 ani, plugar, Iva Mare, Bistrița-Năsăud. Gheorghe Moldovan, 27 ani, neguțtor, Brașov. Dumitru Pop, 26 ani, plugar, Baciu, Cojocna. Ioan Șandor, 34 ani, plugar, Ciuța, Cojocna. Vasile Săpun, 26 ani, plugar, Jiău, Cojocna. Iliu Conan, 36 ani, plugar, Someșfalău, Cojocna, Iliu Murășan, 30 ani, plugar, Someșfalău, Pavel Hundru, 24 ani, plugar, Someșul Rece, Cojocna. Pavel Anton 36 ani, muzicant, Săciag Cojocna. Nicolae Andrei, 27 ani, plugar, Dellinești, Caraș-Severin. Nicolae Fiteag, 30 ani, invățător, Globu-Cralova, Caraș-Severin. Ioan Bolog 31 ani, plugar, Hertelou, Caraș-Severin. Gheorghe Cabaj 42 ani, invățător, Tohanul-Vechiu. Constantin Couabe, 31 ani, plugar, Almașul-Mare, Hunedoara. Damaschin Oprea, 23 ani, plugar, Ciungani, Hunedoara. Toma Oprea, 33 ani, plugar, Ciungani, Hunedoara. Aurel Dud, 29 ani, pădurar Lungouli de sus Hunedoara. Gheorghe Lazar, 24 ani, zidar, Orăștie. Gheorghe Negrea, 42 ani, plugar, Patrești, Hunedoara. Iliu Panica 29 ani, plugar, Pogăceaua, Muraș-Turda Petru Chidguț, 32 ani, plugar, Băița, Sălaș. Vasile Săbo, 29 ani, plugar, Chița, Sălaș. Teodor Cuc, 32 ani, plugar, Ciu, Sălaș. Teodor Jura, 32 ani, plugar, Vici Sălaș. Andrei Lăcătuș, 26 ani, plugar, Cevalouci, Sătmar. (Va urma)

Cu numărul nostru de azi deschidem în coloanele ziarului nostru o colecție publică pentru a veni în ajutorul tânăului coleg de gazetărie Cassian R. Muntean din Banat, care acum — fiu al României-Mari, pe care-a visat o în totdeauna și pentru care a luptat cu toată ardoarea sufletului său — după ce și-a zdroncinat sănătatea în slujba neamului, zace greu bolnav, lipsit de mijloace, uitat de toți, într'un sanator din Palermo. Facem un călduros apel la publicul nostru

Gazeta Transilvaniei Redacția și Administrația 500 Cor.



# PROSPECT

cu subscriere de acții pentru „Forestiera Română” întreprindere pentru exploatare de păduri s. p. a. în Cluj.

În urma schimbării situației politice, care până acum a fost în favoarea noastră, ca să năbușască în poporul nostru orice avânt de dezvoltare economică, datorită noastră este de a felci ocazia și să năzuim într-aceia ca prin stăruință și cu puteri îndoit să ridicăm nivelul economic al țării.

Dela decretarea imperiului român în părțile dincoace de Carpați, au trecut abia câteva luni numai, și spiritul de întreprindere românesc s'a și ridicat cu un avânt ne mai po-

Este știut că pădurile Ardealului formează o comoară necesară pentru țară și până acum au avut parte de o îngrijire deosebită din partea statului. Durea însă, că atât la exploatarea cât și la valorizarea lor poporul românesc a fost desconsiderat din partea reșei stăpânitoare, și astfel avem ocazia să vedem, că deși pădurile cele mai multe sunt pe teritoriu românesc, totuși românii în cele mai multe părți nu au putut profita de ele, și abia găsim ici-colea proprietari sau exploatare de păduri care să fie români.

Prin aceea că în prezent statul român a devenit proprietarul cel mai mare de păduri, de sine se impune problema, ca din aceste păduri și statul să tragă folosese mai mari ca până acum.

De aceea noi fondatorii mai jos subscriși, facem apel al publicului românesc, ca atât cu laul cât și cu munca sa, să îmbrățișeze acest ram de activitate economică, și să ia parte din puteri la înființarea unei societăți de exploatare și valorizare de păduri.

Spre scopul acesta înființăm „Forestiera Română” întreprindere pentru exploatare de păduri s. p. a. cu sediul în Cluj.

Societatea aceasta se înființează pe un timp nedeterminat cu un capital social de minim 25 milioane lei până la 50 milioane lei, urmând ca suma definitivă să se hotărăască de adunarea generală constituantă conform subscrierilor de acții.

La subscriere se plătesc 30% de fiecare acție și o taxă de fondare de 50 lei. Restul se va plăti la termenele stabilite de Consiliul de administrație.

Vârșimintele se vor face în lei; celor cu domiciliul de pe teritoriul administrat azi de Consiliul Dirigent li se admite să facă vârsimintele și melor subscribe în coroane, plăind două coroane pentru un leu. Acțiunile vor fi de câte 1000 lei sunând pe nume. Ultimul termen de subscriere va fi la 31 Decembrie 1919.

Activitatea societății se va estinde asupra următoarelor operațiuni în rex cu exploatarea și valorizarea de păduri:

- a) Intreprinderi industriale,
- b) „ „ comerciale,
- c) „ „ financiare,
- d) Înființarea de școli practice.

Fundatorii își rezervă dreptul să denumească primul Consiliul de administrație, conform legii pe 3 ani. Subscrierile pentru acții se pot face la următoarele bănci:

„Albina” — Sibiu; „Ardeleana” — Orăștie; „Banca Centrală” — Sibiu; „Bihoreana” — Oradea-Mare; — „Bistrițana” — Mășud; „Economul” — Cluj; „Furnica” — Făgăraș; „Patria” — Blaj; — „Timișara” — Timișoara; „România” societ. anon. de asig. — Sibiu; „Victoria” — Arad; „Vatra” — Cluj precum și la celelalte bănci românești, membre ale „Solidarității”.

În vechiul regat: „Banca Românească” și „Marmoresch Blank & Co.” în București.

Fundatorii își rezervă dreptul de selecționare, repartizare și reducere a acțiunilor. Sibiu, 15 Noembrie 1919. 5-5

### Fundatorii:

Anton Mocsonyi m. p. mare proprietar, Bulci;  
 Dr. Constantin Misits m. p. proprietar, avocat, Lipova  
 Dr. Iancu Meșanu m. p. proprietar, Zărnești  
 „Banca Centrală pentru Industrie și comerț Sibiu” dir. I. Morandini m. p.  
 Simion Damian m. p. contabil la „Ardeleana” Orăștie  
 Dr. Ilie Beu m. p. medic, Sibiu  
 Dr. Nicolae Comșa m. p. prefect al jud. Sibiu  
 Ioan I. Vulcu m. p. proprietar Orăștie  
 Dr. Alex. Morariu m. p. avocat Caransebeș  
 Alexandru Bălaș m. p. inginer silvic, Caransebeș  
 Gheorghe Balușiu m. p. proprietar, Cugir  
 Valeriu Herlea m. p. antreprenor, Cugir  
 „Ardeleana” inst. de credit și de economii, societ. pe acții Orăștie  
 Teodor Vulpe m. p. proprietar, comerciant de lemn, Orăștie  
 Dr. Teodor Mihaly m. p. proprietar Dej

Dr. Octavian Rnsu m. p. avocat, Sibiu  
 C. Caragea m. p. mare proprietar, București  
 Arthur Milosovici m. p. întreprinz., Rusca Montana  
 „Albina” inst. de credit soc. pe acții, Sibiu  
 „România” societate de asig. Sibiu  
 Ing. C. Brădășanu m. p. București  
 Ing. Tiberiu Eremia m. p. București  
 Constantin Olariu m. p. antreprenor, Cugir  
 I. Ștefanescu m. p. proprietar, Cugir  
 Ilie Macelariu m. p. antreprenor, Sibiu  
 „Timișana” inst. de credit și economii, societate pe acții, Timișoara  
 „Bihoreana” inst. de credit și economii, societ. pe acții Oradea-Mare  
 Dr. Laurean Gherman m. p. director la „Vatra” Cluj  
 Nicolae Oprean m. p. mare comerciant, Târgul-Mureș

**Anunț** O mașină de frământat aluat cu două aripi pentru o cantitate de 250 kilograme aluat, împredună cu un motor de gaz, în stare ineccepționabilă, este de vânzare. Adresa se află la administrația „Getei Tr.” 5-3

**Anunț** S'a pierdut un câine lup culoarea marou închis, tânăr de 4 luni cu două pete albe la umbele picioare (labe) din față. Cine-l va aduce sau va anunța unde se află la Școala de Șofeuri Cazarma de Cavalerie, va primi o bună recompensă. 5-5

# INDUSTRIA FORESTIERĂ DIN TRANSILVANIA

## SOCIETATE ANONIMA

— Capital social lei 12.000.000. —

### PROSPECT

Adunarea Generală extraordinară a Societății anonime transilvănene pentru comerțul de lemne, fondată la Brașov, în anul 1911 a modificat statutele punându-le în concordanță cu legile românești, a transferat sediul la București, schimbând numele Societății în „Industria Forestieră din Transilvania” și a autorizat Consiliul de Administrație ca în locul vechilor acțiuni în Coroane, să emită noi acțiuni pentru 12.000.000 lei, fiecare acțiune având o valoare nominală de lei 200.—

Societatea posedă în exploatare însemnate păduri în Valea Uzului, (Comitatul Cik. St. Merton-Transilvania, asupra căroră expertii Domii Inginer Inspector General Silvic M. Tândăscu, Directorul serviciului exploatareii pădurilor, Inginer Inspector Silvic G. Ciăcușescu, Di ectorul serviciilor plantațiilor și Inginer Inspector Silvic C. Oprean, Directorul serviciului amenajamentelor dela Casa Pădurilor, prin actul de expertiză cu data de 7 Octombrie 1919 stabilesc în rezumat, că:

Societatea dispune de 368.000 metri cubi lemn de molid secular din care 62.000 metri cubi facnați, cum și 270.000 metri s'eri-fag secular, în înălțimi până la 38 metri molidul și 25 metri fagul.

Valoarea minimă a acestui material lemnos este după Domnii experti de 14.568.000 lei.

Societatea mai posedă instalațiuni forestiere sistematice pe Valea Uzului: o fabrică de cherestea cu 9 gateri și cele necesare exploatării; iar pentru transportul materialului dela pădure la fabrică și de aci la gara Dărmănești, are o rețea de 26 Km. linie Deratvile de un metru lățime cu locomotive și vagonetele necesare.

Vek-acea instalațiilor executate înainte de război: clădiri, fabrică, mașini și materialul de exploatare, constată după registrele Societății este de aproximativ 4.000.000 Cor. cu prețurile de atunci.

În dorința ca publicul românesc să poată participa cât mai mult la afacerile Societății, se oferă pentru subscriere o treime din capitalul Societății adică lei 4.000.000 pe valoarea nominală de lei 200 acțiunea, deosebit o taxă fixă de emision pentru cheltuieli etc. de lei 25 de fiecare acțiune.

La subscriere se va achita întreaga valoare a acțiunilor subscribe.

Subscrierea publică va sta deschisă dela 25 Decembrie s. e. până la 3 Iunie 1920. Consiliul de Administrație își rezervă dreptul de a face repartiziia acțiunilor.

Subscrierile se primesc la Banca Națională B-dul Carol II, București, iar sumele subscribe din Transilvania și provincie se pot trimite la adresa Băncii Naționale prin Banca Națională a României sau prin principalele bănci din localitate.

### Consiliul de Administrație:

PREȘEDINTE: Dr. Theodor Mihaly, Vice-Președinte al Senatului.

VICE-PREȘEDINȚI: N. D. Ghika, Deputat, fost Ministru și N. G. Canacuzino, mare proprietar.

ADMINISTRAȚIONALII: N. N. Murgășescu deputat și Ion G. Stoian, Director General al Băncii Naționale.

MEMBRI: General C. Iancovescu, fost ministru de Război; Gr. G. Cantacuzino, fost Ministru de Industrie; H. B. Klasi, mare comerciant; Dr. N. Bardescu, fost Vice-Președinte al Senatului; Dr. Arthur Polony, deputat, „Directorul Uniunii Industrieșilor din Ardeal”; Dr. R. Czell, mare industriaș; Ernest Patriche, mare proprietar; Herman Theiler, exploatare de păduri și Banca Națională.

CENZORI: Dr. Iancu Meșanu, Senator; Mircea Cancicov, deputat; M. Șteanu, Director General în Ministerul de Finanțe; Inginer Cezar Mereuță, Director al C. F. R. și Oto Zenler, Procurist al Băncii Marmoresch, Blank & Co. S. A.

DIRECTOR: Inginer Oscar Steinhardt, fost Director la Soc. anon. pentru Industr. Lemnului „Sylvia”. 4-5

### Banca de Escont Ardeleană

SOCIETATE PE ACȚII  
 BRAȘOV  
 Afiliată de banca Anglo-Austriacă.  
 Depuneri spre fructificare . . . 4%  
 Depuneri spre fructif. ore legate (condiționale) . . . 4%  
 Darea de interese o plătește institutul

**Escont de cambii**  
**Imprumuturi pe efecte**  
**Credit de Conto-Corent**  
 pe ipotecă și alte garanții

Executarea tuturor afacerilor de bancă și de schimb cu condițiuni culante, cu deosebire: Cumpărare și vânzare de efecte și valute streine încasarea cupcanelor și efectelor sortate, încasarea de cambii, cecuri și asigurațiuni. Emisiunea mandatelor și acreditivelor asupra Vienei și alte piețe streine. Îngrijirea coalelor de cupoane, revizuirea și asigurarea losurilor. Închirierea de Safes Deposits. Păstrarea și administrarea efectelor. 5-10 Informațiunile gratuite.

### Concurs

Pentru completarea posturilor vacante la Prefectura regională cu sediul Brașov 4 concepși dotați conform normelor de salarizare cuprinse în Gazeta Oficială Nr. 61 a C. D. scriu concurs și invit pe toți, cari doresc să fie aplicați în aceste slujbe să-și înalțeze petițiile înzestrate cu documentele despre calificație, etate, certificat medical și moralitate precum și despre serviciul avut până acum acestei prefecturi cel mult până la 20 Decembrie 1920. Brașov la 29 Dec. 1919. 3-3 Prefectul regional.

### Nicolae Țint

lăcătuș artistic de mașini și construcție.  
 Instalator de apuducte, oddi de baie și closețe, gaz aerian și lumină electrică. Antreprenor de canalizări și încălziri centrale.  
 Fabricație de tot felul de deșmale, cumpăne și măsurii. Se primește și reparaturii. 6-6 Târgul căilor Nr. 28.  
 Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fie-cărui bun Român Abonați dar „Gazeta Transilvaniei”.

### Restaurantul și Cafeneaua REDOUTE de primul rang

Recunoscută în mâncări și beuturi bune și efține, serviciu prompt. Se dă în abonamente de mâncări.

## La Magazinul

### VEȘTEMEANU & STANGULESCU

din Calea Victoriei 150 vis-avis de (Palatul Știrbey)

găsiți Căucucuri și accesorii pentru Automobile cu prețuri ce le mai convenabile.

8-5

### Prima fabrică sistematică de

## CLOPOTE

din România

și mare atelier de argintărie și o l-cc obiecte bisericești

Dimitrie D. Popescu

furnizorul Sf. Mitropolii, Episcopiei și Bisericilor din Țară

La Potirul de argint București, Calea Moșilor 249.

În atelierul meu se efectuează orice Obiecte Bisericești în argint marcat și controlat de stat

IN METAL ALB ȘI ALAMĂ

ÎN ATELIERUL MEU SE MAI EFECTUEAZĂ

coso. Cardele, Căzările Crucii, Căzările, Poire, Discose, Evanghelii, Policandre, Sfeg-nica împărătești și mel, Sfeg-nice pentru sfânta masă cu 3-7 lumii.

Veșminte bisericești și Helne preoțești etc. Svere, Epitafe, Steaguri, koare pentru Iconost, se picta cu cri și ce hram al bisericel etc. etc.

Se primesc ori-ce reparațiuni în această branșă cu prețuri mai reduse ca ori unde.

NB. Cumpăr imediat cu preț bun, ori-ce cantitate de metale ca: aramă, alamă, bronz. 5-10

## Madame Agnès

BUCUREȘTI, STR. PRIMĂVEREI 3.

Cea mai importantă casă din țară pentru confecțiuni de damă, de mare lux, după comandă. Are oncare de-a informa elegantă ra clientelă că primește în continu ULTIMELE CREAȚIUNI de MODELE ale MARILOR CASEPARISIENE precum:

### MANTOURI BLĂNURI

ROCHI DE STRADA

ROCHI DE VIZITA ROCHI DE SEARĂ

Comenzile se execută și prin corespondență garantându-se buna execuțiune și calitatea măturilor. 2-8

## VESTIRE.

Calendar de perete pe carton cu chipurile [Regelui și Reginei].  
 Cărți de învățături și sfaturi. a Lei 2. buc.  
 Tablouri religioase și Antialcoolice.  
 Tablouri ilustrate culori Viața lui Isus.  
 Tabloul ilustrat, Martirii Neamului: Horia, [Cloșca și Mihai Viteazul].  
 Tablouri 8 culori aurițe, cu Domnii Moldovei și Munteniei, din Editura „Calendarului [Cultural al Românului]”. a Lei 3. buc.  
 Aceste lucrări se găsece la Tipografia Lucașfarul, București, Numa Pompiliu Nr. 7.  
 Pentru depozitari se face rabat 25%. — Poșta având greutatea la expediție, doritorii a trimite ocașional, delegați cu costul. 23-24

### Concurs

La polițiile de stat aparținătoare Prefecturii Regionale Brașov.

Se primește un număr mai mare de gardiști (polițiști) plata lunară pentru începători peste 350 lei, vesminte și armatură pe eum și diurne pentru serviciul extra-ordinar.

Vor fi primite persoane de etatea de 24 ani până la 40 ani cari au fost militari, să știe scrie și ceta românește, și să aibă înălțimea un metru șaptezeci (170)

De asemenea des hid concurs pentru ocuparea mai multor posturi de manipulanți, și a unui post de dactilograf event al dactilografă care cunoaște bine dactilografia română.

Concurenții au să și înalțeze petițiile în timpul cel mai

scurt, alăturând următoarele documente:  
 Certificat de botez  
 „ „ căsătorie  
 „ „ moralitate  
 „ „ despre pregătirile școlare

Certificat medical  
 Salarizarea funcționarilor cuprinși în punctul 2, se face conform normelor C. D.

Prefectura Regională Brașov. 3-3

**Anunț** Se caută pentru imediat angajare un croitor (maestru) de cismărie și pantofărie pentru București. Informațiuni la d-l Constantin Coliban, comerciant de mărfuri mixte Valea Morților A. Nr. 12 Brașov. 2-3